



祁阳民警在教室里给学生们进行反诈宣传。李会生 摄

永州市蓝山县楠市镇居民黄女士近日将一面印有“反诈先锋 人民卫士”的锦旗交到办案民警的手中，并连声道谢：“感谢公安机关为我挽回电诈损失！”今年5月，蓝山县公安局侦破黄女士遭遇的电信网络诈骗案，为她挽回涉诈损失数十万元。

今年以来，永州公安统筹推进“打防管控宣”各项工作，对电信网络诈骗犯罪发起凌厉攻势，全力守护人民群众“钱袋子”，取得阶段性显著成效。

重拳出击，保持严打高压态势

面对花样翻新的电诈犯罪，永州公安全力开展“云剑”“断流”“断卡”等专项行动，部署开展“一打二防三整治”行动，严打整治电信网络诈骗犯罪及关联犯罪。今年以来，共打击处理涉电诈类犯罪嫌疑人670人，破案178起。

今年3月6日晚，祁阳市张女士接到一个境外电话，对方称她在购物平台开通了“百万保险”服务，如不退订要扣费，诱导她下载APP、人脸识别、提供验证码和银行卡信息。一通操作下来，张女士卡里12.9万元瞬间消失，她才醒悟被骗，赶紧来到祁阳市公安局陶铸路派出所报案。民警闻警即动，连夜与时间赛跑，开展紧急止付、资金追踪等，熬到次日凌晨3时，一分不少为张女士追回12.9万

打防并举反电诈 永州公安全力守护群众“钱袋子”

陈卫林 陈程 李寒露

元被骗资金。

精准打击，离不开科技支撑。永州公安整合金融、通信、互联网等企业数据资源，建立“涉诈线索溯源模型”，发现本地涉诈线索2000余条，打击处理300余人，为群众挽回损失580万余元。同时，集中电侦、网安、情报、图侦、大数据等多个警种力量，形成强大打击合力，侦办大要案件。今年5月，永州市公安局电侦支队联合祁阳市公安局侦破部督“11·07”专案，打掉一个“断流”特大犯罪团伙，抓获犯罪嫌疑人87名。

协同共治，打造多元治理矩阵

打击是拳头，防范是盾牌。守好群众“钱袋子”，必须管住“卡源头”。永州公安出重拳整治银行、通信行业，对涉“两卡”线索高发的银行、通讯运营商发送风险提示函12次，督促其强化治理，有效压降涉“两卡”线索。

对受损金额较大的案件开展复盘，查找各环节的漏洞，启动追责问责程序。对涉案线索高发的单位或部门，协调行业监管部门开展“一案双查”。今年来，对落实相关规定不力的14家银行网点、5家通讯运营商严肃追责问责，责成整改，并在行业内部通报，倒逼责任落实。

预警拦截，提升及时阻断效能

预警快一秒，损失少十分。永州公安推动市县所三级联动，形成全链条闭环快速处置机制。市县反诈中心在接到预警指令后第一时间开展分析研判，将指令推送到相关派出所；派出所2小时内完成上门劝阻，落实拍照留证、家属通知等规定动作；市县两级联动回访核查，确保每起预警处置到位。针对预警对象，通过保护性止付、全量管控等措施筑牢资金安全屏障，最大限度避免群众财产损失。今年以来，处置预警指令

1024条，成功拦截资金590万元，保护性止付银行账号5875个，预后被诈骗率保持为0。

5月13日15时许，永州市反电诈中心接省中心紧急预警指令，东安县蒋女士正在与冒充公检法身份的犯罪嫌疑人进行长时间语音通话接触，经分析研判该情况风险极高，如果不及时进行劝阻干预很有可能被骗。通过省市县三级联络员和辖区派出所处警民警的共同努力，在长达3个小时的持续紧急处置后，终于在东安县一银行门口找到了受害人，为其挽回损失15万余元。

精准宣传，筑牢全民反诈防线

宣传，是更主动的防御。永州公安部署开展“守护潇湘·清盲行动”，在全市范围内无死角开展反诈宣传，清除反诈盲区。根据各派出所辖区电诈案件发案情况，出台《全市压降电诈发案工作分级评估工作方案》，对全市各派出所开展红色、黄色、蓝色预警，压实派出所主防责任。同时，制定《2025年永州市公安机关防范电信网络诈骗宣传工作方案》，构建全方

位、多角度、立体化的反诈宣防工作格局。

结合派出所主防和永州快反“135”机制，社区民辅警与志愿者们走街串巷、上门入户，针对老年人、学生、务工人员等易骗人群，开展“反诈小课堂”2200余场、举办老年群体反诈防骗专题讲座1200余场。通过大数据建模，对潜在高风险人群进行电话预警、短信提醒，实现宣传资源精准投放，从源头上减少电诈案件的发生。

永州公安还举行电信网络诈骗案件涉案资金集中返还仪式，让群众实实在在看到战果，增强反电诈信心。在最近蓝山公安举行的返还仪式上，黄女士等三名群众拿回总计55万余元被骗款。

打击治理电信网络诈骗犯罪是一场持久战。永州公安将以更高的标准、更实的举措、更强的决心，统筹一盘棋，拧成一股绳，持续发力、久久为功，坚决遏制电信网络诈骗犯罪的势头，全力营造安全稳定的社会环境，用实际行动践行“人民公安为人民”的庄严承诺。



近日，根据永州市公安局统一部署，祁阳市公安局民警开展反诈宣传进校园活动。李会生 摄

永州创新建设“一网四图”综合防控体系见成效

6月，永州市遭遇持续强降雨，当地各级应急管理部门及时预警，6月2日，及时转移双牌县理家坪乡1户5人；6月13日，对江华瑶族自治县大锡乡新安村实施紧急交通管制，随后发生大面积塌方，未造成人员财产损失。

2022年以来，永州市应急管理局创新建设“一网四图”综合防控体系，及时监测多事故类型及灾害链，进行提前预警。快速精准调配人员、物资。

打破部门间数据壁垒，将不同部门、不同行业的监控系统、监测数据和应急资源纳入“一张网”，并延伸到村组，实现远程会商、在线研判、实时现场

连线、桌面推演、远程调度指挥、协同标注等功能。

制定“风险隐患图”，全市录入自然

灾害风险1334处，重点防护目标7683

处，重大事故隐患1091处，重大危险源

5处，重点防控。

形成“防控力量分布图”，把全市应

急救援队伍、队员纳入整体调度，基本

形成综合性消防救援队伍为主力，专业

救援队伍协同，军队和武警部队参与突

击，社会力量为辅助的救援力量体系。

整合“物资保障图”，全市录入各级

应急物资仓库573个、317个避难场所、

109个医疗保障单位、163家后勤保障单

位等应急资源。储存应急救灾、防汛抗旱、消防救援、通用救灾、森林防火、危化救援等类别物资283种，314.2万件

（套）。

编制“指挥调度体系图”。建成市、

县级应急救援总指挥部，各级防汛、森

林火灾、生态环境等17个专项指挥部，

乡镇街道设立应急管理委员会，组建村

级专门队伍。做到上级指令第一时间

传达至村组，快速落实各项措施。2024

年，永州市历经14轮强降雨，该市应

急管理部提前排查风险隐患，精准管控，

群众无一人伤亡。

（刘跃兵）

一位职校辅导员的光与暖

6月27日上午，永州职业技术学院信息学院学生宿舍楼，24级计算机应用专业的辅导员刘应希来到班上学生小奕的寝室，和同学们一道，帮着行动不便的小奕收拾行李，详细询问她假期的安排，叮嘱她假期注意事项。

这位被学生亲切称为“希哥”的辅导

员，身上这份不褪色的细致与担当，早已融入日常的每一个瞬间——从军营到讲台，他始终站定自己的“哨位”。

小奕先天下肢残疾，需要依靠拐杖出行。去年9月入学后，刘应希做了一份详尽的帮扶方案：将她的寝室调整到一楼，精心挑选4位热心负责的同学同住；成立“护学小组”，制定执勤表，每天由2位女同学负责从寝室到教室的护送，每周固定3位男同学值勤。他更定期与小奕谈心，留意她的情绪变化。在希哥和同

学们的细心呵护下，小奕的校园生活丰富多彩，成绩稳定在班上的中上游。

2011年，刘应希告别军营，踏入校园。身份的转换并未消磨他骨子里的责任感，“周末公益”的种子悄然破土。起初只是涓涓细流，希哥带领信息学院的学生，利用周末休息时间，到火车站、社区、敬老院等地开展志愿服务。渐渐地，整个永州医院都被带动起来，现在已经成为学校服务社会的一张亮丽名片。志愿服务队自成立以来，已累计开展活动500余次，志愿服务时长超12000小时，团队成员康颂莹同学荣获2023-2024年度“中国大学生自强之星”称号。

在校园这片更核心的“阵地”，刘应希将守护的根系深深扎进学生成长的沃土。

学生小龚曾一度深陷迷茫，甚至产

生了退学的念头。刘应希敏锐捕捉到她沉默外表下出色的学习能力，带着她参观学院荣誉墙树立专业自信；鼓励她与其他同学组成学习小组建立互助机制；为她提供实践机会和平台了解专业应用价值；每周进行1次深度对话，及时给予心理辅导和关怀。一路默默鼓励、陪伴，最终，小龚在今年成功专升本。毕业时，她紧握刘应希的手：“希哥，没有您，我找不到这条属于自己的路。”这一声发自肺腑的“希哥”，胜过千言万语的褒奖。

光阴流转，从沙场到校园，刘应希

从未离开他心中的“哨位”。这源自军

旅的生命底色，在岁月的沉淀中愈发醇

厚，悄然化为照亮年轻灵魂前路的光

源。

（李礼奎 王曙明）

祁阳夏季法治宣传很火热

2025年5月20日至7月5日，祁阳市开展农村法治宣传教育月暨“民法典宣传月”活动。活动以七里桥镇为起点，覆盖全市各镇，通过文艺演出与普法宣讲相结合的形式，推动法治精神与廉洁文化深度融合。

永州市祁阳剧团编排《民法典与清风同行》《守法护廉万家安》等原创剧目，通过祁剧、祁阳小调、情景剧等群众喜闻乐见的形式，生动诠释民法典核心要义，并巧妙融入反腐倡廉典型案例。同时，联合司法局成立“法治宣传党员先锋队”，深入乡村开展“民法典进村户”

主题党日活动，通过“微党课+普法”模式，结合土地承包、婚姻家庭等热点问题宣讲法律知识，同步宣传《中国共产党纪律处分条例》等党内法规，强化基层党员法纪意识。

活动通过“文艺搭台、法治唱戏、廉洁护航”的形式，实现了法治宣传、廉政教育与思想政治工作的有机统一。累计演出22场，覆盖群众超3万人次，发放资料2万余册，解答咨询1200余次，下一步，祁阳市将持续深化法治宣传长效机制，为全面推进乡村振兴注入法治正能量。

（唐书东 李碧星 段太平）

文明铺镇注重村级后备力量培养

为确保年底村“两委”换届平稳有序推进，夯实村级后备力量储备工作进入关键期，祁阳市文明铺镇纪委主动靠前，将监督重点放在村级后备力量的选育用等环节。

严把“选”人关，拓宽源头渠道。镇纪委联合镇组织部督促带片领导、驻村干部下沉一线，与现任村“两委”成员、组长、党员群众代表、致富能手、返乡大学毕业生、退役军人等群体，通过查阅资料、走访座谈、个别谈话等方式，广泛征求意见，逐一分析村情民意，最终择优确定政治素质高、致富能力强、做事实事担当的后备人选52名。

抓好“育”人篇，确保能力过硬。镇纪委督促村党组织书记有计划的安排后备人选参与村里工作，如列席村党组织会、村委会、党员大会及村民代表大会。建立帮带机制，要求帮带培养人，定期与后备人选谈心，了解其思想动态、分享工作经验，不断提高综合素质和实际工作能力。

科学“用”人观，树立实绩导向。积极推动后备干部投身乡村建设，注重在艰难险阻一线培养。对表现优秀、群众认可的后备人选，优先使用。

（王姣 李平 刘志坚）

2025年基本医保参保率居全省前列；

湖南省首例医保“驾照式记分”

案例在永州市东安县落地；

持续开展医保药品免费配送，节约群众食宿费、误工费、路费约206.5万元；

出台支持南华大学对口帮扶永州市中心医院“十条措施”；

创新特门网上审批机制，吸引甘肃、江西等省外兄弟单位前来“取经”；

……

奋进奔跑，永州今年上半年努力交出医保高分答卷，改革劲头足，创新活力旺，民生底色浓。

“医保屏障”更坚固

全民参保持续巩固。截至2025年6月，永州市2025年基本医保参保501.25万人，常住人口参保率99.9%，进度居全省第二。深度参与乡村振兴。截至2025年5月31日，永州资助困难群众和稳定脱贫人口参保尽保。

待遇保障稳步提升。截至2025年6月，永州居民市内住院实际报销比例63.3%，职工市内住院实际报销比例68.4%，同比增长0.52%。居民门诊统筹年度支付、职工生育平产住院报销、剖宫产报销、流产报销的限额均有提高。

转外就诊率明显下降。截至2025年6月，市域内住院41.57万人次，住院率同比下降8.81%，基金支出下降5.53%；市域外就诊90.2万人次，住院率同比下降3.79%，基金支出下降1.13%。城乡居民转外就诊7.91万人次，住院率同比下降4.8%，基金支出下降1.53%。

持续释放集采红利。执行带量采购药品870种，耗材32种。按实际采购量测算，可节约医药费用支出约3.21亿元。直接结算公立医院、医药企业集中带量采购产品货款2.59亿元。

多措并举稳控价格。开展“上网店、查药价、比数据、抓治理”专项行动，打击药价虚高。开展医疗服务项目价格调整5次。

“医保红线”更严实

案件查办动真碰硬。严厉打击违法违规行为。截至2025年6月，累计追回医保基金1588.95万元（含医药机构自查自纠退回金额），行政处罚132.31万元，暂停医保服务协议11家医药机构，解除医保服务协议36家。

立体联动高效有力。建立“局（医保局）、组（派驻纪检监察组）、室（纪检监察室）”三部门联动机制。全市共办理案件200起，其中已完结170起，正在办理30起；公安机关已立案2起，刑拘3人；定点医药机构工作人员被追责问责32人。

创新监管不留盲区。发挥社会监督作用，宣传更接地气。加强数据赋能，全面整合全市医保基金大数据监管模型信息资源，根据监管系统集成下发疑点线索3086余条，经现场核查挽回医保基金损失1109.42万元。

“医保温度”更暖心

便民服务提质。推动“湘医保·心服务”28项惠民举措落地见效，省内异地就医结算、电子处方流转等10项举措落实到位。为服务对象免费配送医保药品9.68万次，配送药品货值916万元。

异地结算增速。截至2025年6月，省内参保地直接结算率98.76%，省内就医地直接结算率96.54%。永州市跨省参保地直接结算率92.88%。正全力推进省内异地费用纳入本地DIP管理经办结算。

经办数据赋能。医保业务“网上办”“掌上办”更方便。永州线上可办理事项30项，占事项总数的85.71%，网办件占比95.33%，办结率100%。创新“互联网+医疗服务”模式，实现医保定点协议电子化“零见面”网签，优化零星手工报账线上推送、平台结算拨付等业务全流程管理。

“医保愿景”更可及

DIP付费管理体系建设蓬勃有力。截至目前，永州共有323家定点医疗机构（含乡镇卫生院）纳入DIP付费管理，DIP付费改革实现全市域深度覆盖，符合条件的医疗机构覆盖率达100%，病种覆盖率高达99.21%。DIP结算基金占市内住院基金支出比例的84.78%。

紧密型县域医共体扩面提质。建立“总额预算、结余